《穿越圣经》

箴言(6) 赞扬智慧,这是人生的指引:一气呵成的智慧颂(箴7:1-8:19)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目,我们查考与分享了箴言 6:16-35 的内容,让我们先来重温一下。

神明确指出祂所恨恶的事,我们也应该把这些事列在自己的恨恶名单里。神要处罚罪恶,不怕群众的看法;神不逃避,也不怕冒犯人。神不是懦夫,祂说绝不使有罪的变为无罪,祂的律法是不能违背、不能妥协的。

神在这段箴言说了祂所恨恶的七件事:

- 一、骄傲的眼:就是高傲的眼。当人高估自己、低估别人的态度,就是骄傲。这是内心的想法,透过眼神和脸上的表情表示你比别人优秀。
- 二、撒谎的舌: 圣经提及滥用舌头的次数,比滥用酒精的次数要多很多。滥用舌头是各种族类、各个语言最常见的现象。
- 三、流无辜人血的手:对神或对人来说,杀人犯是可恶、又令人讨厌的。神说杀人犯要受处罚,因为他杀害了神认为神圣的生命。
- 四、图谋恶计的心:指罪恶的思想,所有人都有邪恶的心思,从人心里出来的是一堆丑陋的思想。
- 五、飞跑行恶的脚:人的心思一开,脚步就跟上了。
- 六、吐谎言的假见证:人做假见证已经变得普遍了,是我们这个时代常见的罪。
- 七、弟兄中布散纷争的人:神给人的祝福要从正面鼓励。但有很多人在布散纷争,他们可能是你的邻舍、可能在你的教会,甚至在你的家里,更可能就是你自己。

这七项神憎恶之事,特色是使用具体的、拟人化的词语。读者几乎都可以捕捉到高傲的眼、善于欺诈的言谈,也可能会怀疑自己的手何时会被用来使无辜之人受害。我们试着分类,这些可憎恶之事包括:一个态度上的罪、一个思想上的罪、两种言谈上的罪、两种行动上的罪,与一个影响力上的罪。这七种罪的名单就像一面镜子,当我们看着会感到不安,因为看到了自己。当我们看到自己的真面目,就应该来到神前认罪。我们要诚实的面对神,求神洁净我们。

年轻人已经长大,要离家去外面学习了,他一再被提醒,不要忘记父母的教导。如果有难以 取舍的抉择,或需寻求高明见解的话,就该与父母或是熟识的长者倾谈。他们多年的经验, 也许可以提供帮助,少走冤枉路。

箴言 6:20-23 提到遵守父母权柄的重要性,接着 24-35 节指出淫乱的危险,淫妇要的是性命。箴言再次提醒要小心外女,外女毁掉人的生命比任何事都可怕。性犯罪、奸淫罪是严重的罪,没有人可以估计因着性犯罪所衍生的问题,性犯罪造成许多婚姻破裂。要小心外女的甜言蜜语、美貌和勾引人的眼神。整个犯罪的思想是从人的心开始,会一辈子伤害你的心灵,这是无法抹煞的。如果你犯了奸淫罪,你就是缺少智慧,你会毁了你的家,毁了你一生。

诫命是灯,法则是光,训诲的责备是生命的道。上帝的诫命好像灯光,照在人生坎坷的困境 与弯曲的前程上,使我们步步为营,避免跌倒。只有在上帝的光照中,我们才能看到真光。

现在,我们研读与查考圣经箴言7章的内容。这章经文延续了6章的主题,叫我们小心淫妇。

箴言 7:1-9 记载: "我儿,你要遵守我的言语,将我的命令存记在心。遵守我的命令就得存活;保守我的法则(或译:指教),好像保守眼中的瞳人,系在你指头上,刻在你心版上。对智慧说:你是我的姊妹,称呼聪明为你的亲人,她就保你远离淫妇,远离说谄媚话的外女。我曾在我房屋的窗户内,从我窗棂之间往外观看:见愚蒙人内,少年人中,分明有一个无知的少年人,从街上经过,走近淫妇的巷口,直往通她家的路去,在黄昏,或晚上,或半夜,或黑暗之中。"

说完遵守神话语的好处之后,举了一个例子,这个年轻人走到不该走的地方。

箴言 7:10-14 记载: "看哪,有一个妇人来迎接他,是妓女的打扮,有诡诈的心思。这妇人喧嚷,不守约束,在家里停不住脚,有时在街市上,有时在宽阔处,或在各巷口蹲伏,拉住那少年人,与他亲嘴,脸无羞耻对他说:平安祭在我这里,今日才还了我所许的愿。"

请注意这个外女在瞎说,她误导欺骗,让年轻人相信她和神有亲密的关系,引诱地说"平安 祭在我这里,今日才还了我所许的愿。"

箴言 7:15 记载: "因此,我出来迎接你,恳切求见你的面,恰巧遇见了你。"

换句话说,我一生都在寻找你,终于让我找到了!

箴言 7:16-20 记载:"我已经用绣花毯子和埃及线织的花纹布铺了我的床。我又用没药、沉香、桂皮熏了我的榻。你来,我们可以饱享爱情,直到早晨;我们可以彼此亲爱欢乐。因为我丈夫不在家,出门行远路;他手拿银囊,必到月望才回家。"

她确定家主不在家,暂时还不会回来。

箴言 7:21-23 记载: "淫妇用许多巧言诱他随从,用谄媚的嘴逼他同行。少年人立刻跟随他,好像牛往宰杀之地;又像愚昧人带锁链去受刑罚,直等箭穿他的肝;如同雀鸟急入网罗,却不知是自丧己命。"

说得非常真实。没有人生目标的人是愚蒙人。人生若没有目标或方向,心就不安稳,容易受诱惑。在这段经文中所描述的青年,他不知道自己所去之处,但淫妇却知道勾引他的目的。 且看她的诱人策略:她精心打扮好引诱他;她的行径大胆;她请他到自己的家里去,并狡猾地应付他的拒绝;她以巧言劝服了他,且把他栓牢了。人若要与诱惑争战,就要一生都以神的话语和智慧充满己心,还要认识诱惑的策略,并赶快避开。

箴言 7:24-27 记载: "众子啊,现在要听从我,留心听我口中的话。你的心不可偏向淫妇的道,不要入她的迷途。因为,被她伤害仆倒的不少;被她杀戮的而且甚多。她的家是在阴间之路,下到死亡之宫。"

我们必须留意这个警告,适用在我们的属灵生活上。圣经谈到很多关于属灵上的奸淫罪。当神的百姓离开神去拜偶像时,神称他们犯了奸淫罪。他们陷入拜偶像,被偶像掳去了。他们离开永活的真神,本来应该与神在一起的,现在却离弃神。他们在扮演妓女的角色,对神不忠和不信。这就是属灵上的奸淫罪。

有个牧师在教加拉太书时,说:"信心不需要加任何东西就等于救恩。"牧师强调必须绝对相信耶稣基督是你的救主。有信徒问:"你是说我们应该丢掉摩西律法吗?"牧师回答:"我不是这样说的。我是说律法不能救你,律法不能救人。律法是好,但是人出了差错,只有基督可以救我们。当我们不再靠自己的努力、不再依靠善行,单纯的归向神,就可以得救。"接着有人对牧师说:"这样错得离谱。你应该说洗礼是必要的。"又有人说:"应该告诉他们要加入团契才对。"还有人说牧师应该教导人,就算信了基督,仍然要遵守摩西律法。牧师回答说:"信徒要与基督连合在一起。基督说如果我们爱祂,就要遵守祂的命令,祂的命令不是难守的。"

我们要彼此相爱,我们要被圣灵充满,我们要向世人做见证,这些都是神的命令。我们与永活的基督连合在一起,活在更高的水准上。圣灵的果子是我们心中和生活上的明证。有很多异教,就像街上的女人一样,有一张谄媚的嘴,在呼唤男人和女人。她就像妓女,要带你离开基督,甚至透过媒体进入你的家诱惑你。圣经说跟随外女就像牛往宰杀之地,就像愚昧人带锁链去受刑罚。我们只要把心放在耶稣基督身上就好了。

以上7章的教训,相信在我们的生活中也不难找到事例。来到8章,箴言这个年轻人一直在 分析和比较不同大学的品质。智慧学校和愚昧学校都在招揽他入学。智慧向他发出诚恳的邀 请,年轻人有压力了。再过不久,学校的钟声响起,两所学校都希望这个年轻人能够入学。

箴言 8:1 记载:"智慧岂不呼叫?聪明岂不发声?"

年轻人似乎被诱惑要离开智慧学校,就像异教正在敲门,引诱很多人。神的儿女也该做相同的事,就是敲门。现在有些机构专门做青年事工,我为此感谢神。这些机构在门外敲门,在外面做见证,这是很好的。智慧和聪明应该提高他们的声音。

箴言 8:2-4 记载:"她在道旁高处的顶上,在十字路口站立,在城门旁,在城门口,在城门洞,大声说:众人哪,我呼叫你们,我向世人发声。"

这是我们透过各种媒体要做的事。我们呼求人来到智慧学校,希望人接触智慧,就是认识基督。基督成为我们的智慧。

箴言 8:5 记载:"说:愚蒙人哪,你们要会悟灵明;愚昧人哪,你们当心里明白。"

你愿意采取这个立场吗?你愿意承认自己不好、说自己是罪人,缺乏理解的能力吗?

有个年轻人来找我说:"我看不懂圣经,我有许多问题。"其实他真正的问题是罪,他不想离弃他的罪。如果一个人有罪的问题,但是他愿意带着罪归转向基督,那么他的理解力也会跟着得到解决,这是很令人惊讶的事!

箴言 8:6-8 记载: "你们当听,因我要说极美的话;我张嘴要论正直的事。我的口要发出真理;我的嘴憎恶邪恶。我口中的言语都是公义,并无弯曲乖僻。"

很多人说圣经有错误、有问题,还有些专家专门研讨他们以为有问题的经文。的确,尤其对聪明人来说,更加容易觉得圣经有问题。他们在研读圣经的初期,会发现一大堆问题,到后来深入研读了,他们还是有很多问题。其实,问题不在神的话,而在人的心思意念。神说:智慧的话没有弯曲乖僻。

箴言 8:9 记载:"有聪明的,以为明显,得知识的,以为正直。"

真智慧是单纯的,会吸引单纯的人。感谢神没有让福音只吸引高智商的人,不然很多人就被排斥了。这是给单纯人的信息,真的是很单纯的信息。有趣的是,大家以为智慧很深奥,是有深度的事,却一点也不是那么一回事。

有一个人在读神学的时候,和其他年轻人有同样的看法,以为自己什么都知道。有一位非常优秀的教授来神学院上课,那人完全听不懂教授的内容,就对教授说:"我从这个课程中学不到任何知识,因为内容超过我所能理解的。我一直以为我能明白任何人所说的事,但我不明白你说的课。"教授语重心长的回答他:"你知道当水很清澈的时候,你可以看见池子的底部,即使水有六十呎深也是一样,你也可以看得清楚;但当水是浑浊的时候,你连路上的脚印都看不清楚。有些人不是深奥,是浑浊。"这是教授给那人的答案。

如果你在读圣经的时候,有理解上的问题,问题不在圣经,而是在你自己。哥林多后书 3:13-14 看来很深奥:"不像摩西将帕子蒙在脸上,叫以色列人不能定睛看到那将废者的结 局。但他们的心地刚硬,直到今日诵读旧约的时候,这帕子还没有揭去。这帕子在基督里已 经废去了。"你可能会想,他们看不懂是因为心上蒙了一层帕子,所以他们就没有责任吗?

今天有人认为他们心上有一层帕子,因此读不懂圣经,可是请注意接下来的两节经文。哥林 多后书 3:15-16 说: "然而直到今日,每逢诵读摩西书的时候,帕子还在他们心上。但他们的 心几时归向主,帕子就几时除去了。"

"他们的心几时归向主"是指当他们的心归向主,帕子就除去了。你看,问题不是出在脑袋,是出在心。让我们直接谈最重要的事,直接落实在我们的生活上。不要说理解力的问题使你不认识神,真正的问题是你的罪,你不想改变。你不想谦卑的来到耶稣基督面前,这才是问题所在。

当心归向神时,令人惊讶的事发生了,帕子除去了、问题解决了。中世纪有一位伟人说: "我接受基督之前,有很多问题。"我们可以称那是理解的问题,其实是心的问题。神的话 很清楚,福音的讯息简单到不会听不懂;但若是故意或刻意抵挡福音,那就是心的问题。

常有人要求我去和抵挡神的人谈话,我说我的职分是传福音,神自己会处理那些人。我看过神怎样处理那些人,神怎样介入他们家中处理那个人。有一个傲慢的年轻人不断质疑圣经,后来他妻子和别人跑了。年轻人有罪,这才是他的问题。我强调这一点是因为神的话是很清楚的,不容扭曲。

箴言 8:10-11 记载:"你们当受我的教训,不受白银;宁得知识、胜过黄金。因为智慧比珍珠

更美:一切可喜爱的都不足与比较。"

当我们达到这种境界,就会像约伯一样,凡事有正确的优先顺序,就会正确的评估世上的事,明白智慧比珍珠更美,我们就会把神放在生命中的首位。马太福音 6:33 主耶稣说:"你们要先求他的国和他的义,这些东西都要加给你们了。"

箴言 8:12 记载: "我一智慧以灵明为居所,又寻得知识和谋略。"

神的话很清楚,智慧拟人化了,智慧就是主耶稣基督。

箴言 8:13 记载:"敬畏耶和华在乎恨恶邪恶;那骄傲、狂妄,并恶道,以及乖谬的口,都为我所恨恶。"

这里可以译作:"乖谬的口,我都恨恶。"这是真的,就发生在我们日常生活中。智慧是很明显的,是彰显在基督身上的特质。邪恶、骄傲、狂妄、恶道都恨恶神。如果我们属于神,就该恨恶这些事。人越是敬畏神,就越发恨恶罪。人不能既爱神,又爱罪,这两者不能共存。心中存有隐密的罪,表示你在内心里容忍邪恶。你要与罪恶一刀两断,把自己完全交托给神。

箴言 8:14-16 记载: "我有谋略和真知识;我乃聪明,我有能力。帝王借我坐国位;君王借我 定公平。王子和首领,世上一切的审判官,都是借我掌权。"

诗篇和但以理书的预言,一再重复说:"等你知道至高者在人的国中掌权,要将国赐与谁就赐与谁。"能明白神在这世上掌权,是何等重要!不管一个地方是多么的邪恶,神在掌权,神的旨意必定成就。神在世上掌权。

箴言 8:17 记载: "爱我的,我也爱他;恳切寻求我的,必寻得见。"

所罗门年轻的时候就明白这一点。当他寻求神,神就赐给他智慧。他早年作王的时候是寻求神的,他知道神给他超过其他人的智慧。如果我们在刚信主的时候认真研读神的话,爱慕神的话,神就会赐给我们智慧。

箴言 8:18-19 记载: "丰富尊荣在我;恒久的财并公义也在我。我的果实胜过黄金,强如精金;我的出产超乎高银。"

这些不是股票、债券或房地产,是神要赐给我们奇妙的属灵恩赐。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!